

暴雨中光脚值勤交警给考生送上祝福

湖南各地积极开展防汛保考、交通护考等工作，全方位保障高考顺利进行



扫码看视频

6月8日，高考步入第二天。一场暴雨倾洒三湘大地，虽驱散了连日的酷热，却也给高考保障工作带来了新的挑战。各地迅速行动，全方位保障高考顺利进行。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵
虢灿 通讯员 陈鑫



6月7日，益阳市第一中学东门外，辅警张志勇光着脚，冒着暴雨在车流中指挥交通。 视频截图



6月7日，湖南师范大学附属中学考点，来自长沙公安警号为“013985”的特警，在高考考点入口处与考生击掌，送上祝福。

湖南日报全媒体记者 奉鹏博 摄

“必须保证每个考场安全干燥整洁”

6月7日晚，强降雨突袭长沙城区。长沙市明德中学应急小组迅速行动，兵分多路，对教学楼、连廊、排水系统等关键区域进行了细致入微的巡查。8日早上7时，考点应急小组再次对校园进行全面排查，着重对教学楼、连廊等区域进行积水清除工作，确保校园环境安全，让考生安心赴考。

“必须保证每个考场安全干燥整洁！”6月7日21时至8日3时，娄底市新化县遭遇近年来最强降雨，全县4个高考考点、19个考生集中住宿点面临严峻考验，9275名考生的赴考之路也遭遇了挑战。教育局立即启动应急预案，凌晨时分紧急调度考点和送考学校，对校园进行地毯式隐患排查。同时，重新检测听力设备、更换受潮电路，要求考点实行24小时双人值班制度，并密切关注考生住宿点的情况，全力保障考生顺利参考。

在湘西凤凰县，供电公司应急保电队伍提前到岗到位，对供电线路、配电设施进行不间断巡和监测，确保听力考试等关键环节万无一失。考点考务工作人员也细致检查了考场的防水防漏情况，并布置了充足的雨具、干毛巾、热水和应急药品。此外，教体和应急部门还准备了26顶应急帐篷，为考生们提前搭建了长长的防雨连廊，并增派了3—4名安检人员，协助处理学生雨伞过安检门的问题，通过人工复检，保障考生能够最快通过安检门。

降雨不降出行温度，湖南各地立体防护网织密赶考路。

“守护考生平安赴考是我们职责所在”

“守护考生平安赴考是我们的职责所在。”6月7日下午散考时，碰上突如其来的大雨，益阳市第一中学东门外，益阳市交警支队赫山大队桃花仑中队辅警张志勇身着制服，光着脚，全身湿透，冒着暴雨在车流中指挥交通，和同事们一直忙到19时后，护航考生全部安全离开。“今天很多朋友同事来问候，有点受宠若惊，为考生安全护航，我和同事们累也觉得很值得。”最后，张志勇还送上祝福，“祝愿所有考生都能考上心仪的大学。”

在常德市汉寿县，气象局提前发布了天气预报和避险指南，交警大队优化了交通路线，设置了备选路线，避开低洼地段。同时，开辟了考点绿色通道，如遇极端天气，学生进场车辆可送到南门口，即停即走，绕北门岭湖路驶出，形成闭环，避免交通堵塞。教育局备好了试卷防雨袋，为学生准备了雨具500套，鞋套1000双。考点学校还设置了学生避雨休息区，“即便下暴雨，孩子赶考也一路顺畅！”一位家长在考点外感慨道。

暴雨袭三湘，真情满考场。当风雨与高考不期而遇，湖南各地各部门用实际行动诠释了责任与担当。截至6月8日18:00，全省高考延续了首日的平安态势。各地相关部门全力配合各考点，积极开展防汛保考、交通护考等工作，全力确保考生能够顺利参考，不受外界因素的干扰。

护考

特警高考护校13年，将无奈缺席女儿中考

三湘都市报6月8日讯 6月8日清晨，长沙市一中考点外秩序井然。执勤民警中，一男子目光沉静，身姿挺拔，他叫罗剑，是长沙市公安局特巡警支队开福巡逻大队烈士公园南门快警平台中队长，今年的高考护校对他来说略显特别，守护万千考生的同时，女儿也将迎来人生中第一次大考——中考。

“女儿说理解我，说我在保护别人的同时，也是在保护她未来的考场环境”，罗剑的眼中闪过一丝动容。他是一名单亲父亲，从事公安工作13年，



6月7日，长沙市一中考点，罗剑(前一)和同事们正在执勤。 刘丰 摄

参与高考护校也已13年，本应陪伴着女儿在家复习功课，却因工作原因抽不开身。“已经跟女儿解释清楚了，她支持我，也理解我。”罗剑笑着说。

“工作性质决定了我不能时时陪伴，但我也一直在努力调整。”罗剑坦言，在女儿成长的过程中，他曾用“命令式”的方式去教育，甚至一度与女儿“关系破裂”，“那时候的她不爱说话，不愿意沟通，我才意识到问题出在哪儿。”罗剑回忆道。

随后，他开始改变沟通方式，尝试做一个“倾听者”。“慢慢地，她愿意和我开玩笑，会撒娇，也会向我诉说烦恼。”这是他最欣慰的变化，如今的父女关系逐渐走向了平等和理解。

罗剑所在的大队，今年负责长沙市一中考点的护考任务，共布置8名警力在考点周边关键位置。他和同事们的职责是确保考场秩序有序、安全不出纰漏。

“一定要眼观六路，耳听八方，一切突发情况都不能影响考生。”罗剑坦言，经验来源于一次次实战的累积，“比如考生忘带身份证、准考证，我们就要立即联系支队、办证窗口，确保他们顺利进入考场。”

尽管已多年高考护校，但面对今年的护考，他有了与以往不同的感触。每看到家长顶着烈日陪考，看到汗水湿透衣背的孩子们，他的思绪不禁会飘向家中那个努力备考的女孩。“我总会想，等她高考时，从考场出来看到我在执勤，会是什么感受？”

“我准备等护考任务结束后，休个年假，带女儿出去走一走。”罗剑笑道。他希望女儿健康快乐成长，面对各种挑战，都能勇敢面对。

“希望所有参加高考、中考、学考的学子们，沉着应考，一切顺利，你们的安全有我们守护！”罗剑目光坚定。 ■全媒体记者 项伟 通讯员 谭怡里 欧阳燕

考前25分钟被困家中，公安消防开锁又送考

三湘都市报6月8日讯 6月7日，湖南岳阳，2025年高考正式拉开帷幕。一名考生因为门锁故障被困家中，公安消防联手破门，及时将他送到考场。当日护考结束后，岳阳楼公安分局民警向记者讲述了事发过程。

“叔叔，我是今天要考试的考生，我被锁在家里了……”7日8时35分，岳阳楼公安分局三眼桥派出所值班民警接到考试求助电话，此时距离开考只有25分钟。民警迅疾出警，同时联系路段执勤的特警铁骑队员一同赶往现场处置，一场争分夺秒的救援

行动就此展开。

记者采访了解到，因求助考生家位于一片老旧居民房之中，巷道错综复杂，考生本人也无法准确描述具体地址。民警和铁骑队员兵分多路，在小巷间奔走呼喊。终于，在一处楼栋前看到，一名少年在窗口激动地挥手呼救，正是求助考生。

确定位置后，消防救援人员破锁工作有条不紊地进行。8时50分，随着门锁被成功破开，考生从屋内走出来。

“身份证准考证带好，别着急，还有时间！”铁骑一路飞驰护航，为考生开辟出一条“绿色通道”。8时53分，考生准时抵达校门口，顺利进入考场。

■全媒体记者 王智芳



扫码看视频